

专刊

交通枢纽 安全便捷

效避免车流交叉拥堵。”绍兴北站综合交通枢纽正式投入运行。此前,越城区交通运输局启动系列保障工作。6月23日至26日,首批出租车、网约车、社会车辆驾驶员分别受邀实地试驾环隧,为枢纽正式运营筑牢通行安全防线。

活动由绍兴北站综合管理服务中心牵头,邀请5家出租车公司、11个网约车平台和社会车辆的近60名驾驶员参与。现场,驾驶员通过模拟驾驶视频提前熟悉“两进两出”环隧布局——两人口分别位于站前大道、绸缎东路,两出口直通站前大道与大越路方向。随后,驾驶员分批次驶入环隧,模拟乘客接驳全流程,实地感受分区导流设计对通行效率的提升。

“环隧通过停车场入口分流,能有

暖心驿站 温馨港湾

近日,湖州市南浔区双林镇的“货车司机之家”格外热闹。这个配备健身房、洗衣房、读书角等设施的暖心驿站,自2022年投用以来,已为无数奔波在路上的司机提供了温馨港湾。

“不仅解决喝水、休息这些基本需求,还能健身、读书,真的很贴心。”正在休息的王师傅说。该驿站依托小微园区区位优势,提供11项便民服务,更通过“诉求直通机制”及时解决司机们的急难愁盼。

近年来,该镇创新实施“凝·新”聚“林”工程,建成5个新就业群体服务阵地,精准服务400余名从业人员。通过“小哥学习角”“最美小哥”评选等活动强化引领,并推出子女入学、健康体

检等暖心举措。这些“城市奔跑者”也积极反哺社会。200多名快递、外卖小哥化身“城市观察员”,累计上报问题160余件;16名快递员担任兼职网格员,6名党员结对帮扶独居老人,实现从“服务对象”到“治理力量”的转变。

“我们将持续优化服务,让更多劳动者感受城市温度。”双林镇相关负责人表示。如今,这个面积不大的“司机之家”,正成为展示基层治理创新的生动窗口。未来,双林镇还积极引导新业态新就业群体融入基层治理,将其职业优势转化为治理效能,实现从“治理对象”向“治理力量”的转变,为基层治理注入新活力。

(王涵)

“希望之光”帮扶团 照亮发展之路

■ 沈晏 梁辅政

在碧波荡漾的东海之滨,一场关于贻贝产业的变革,正在舟山市嵊泗县悄然发生。

靠海吃海的嵊泗,海水养殖业是其主要产业,养殖面积达3.6万亩,其中贻贝占比高达95.7%。为了进一步擦亮嵊泗贻贝招牌,嵊泗依托省水产学会为主体的“希望之光”组合式人才帮扶团,通过机械升级、技术攻坚、人才筑基三大路径,助推嵊泗贻贝全产业链高质量发展。嵊泗贻贝产业正焕发出前所未有的生机与活力。

走进嵊泗贻贝加工基地,一台台自动化设备正高效运转。针对传统人工包苗效率低下、产品规格不统一等痛点,“希望之光”帮扶团联合企业研发的贻贝自动包苗机正在大显身手。这台

省级“双强”项目设备实现了苗绳进料、包覆、输送全流程自动化,生产效率较人工提升5倍,人力成本直降60%,有效破解低效生产困局。

以机械升级牵引标准化革命,全国首个贻贝全周期标准体系在这里诞生,从苗种质量到产品分级,从养殖技术到加工流程,23项生物指标、4级品质评价体系构建起完整的产业标准框架,推动厚壳贻贝品质达标率显著提升,牢牢巩固市场地位。

技术创新是产业升级的核心动力。帮扶团以“揭榜挂帅”机制推动多项关键技术突破,“贻贝速冻抑菌保鲜+生物胺控制”工艺将鲜品保质期从2天延长至18天,冻品保质期从18个月延长至24个月。优质种苗技术的应用让厚壳贻贝零售价从2元/斤跃升至10元/斤。海上人工上升流技术的引入,

则实现了亩均产量提升10%以上,产值增加200万元,碳汇能力提升20%以上的显著成效。技术加持下,嵊泗贻贝销售覆盖全国377家盒马门店,更远销20多个国家和地区。

人才培养是产业发展的根本保障。立足海岛实际,帮扶团参与建立海水养殖人才认定体系,已累计培育30名本土养殖类人才,开展技能培训80场,837名技能手列入贻贝全产业链人才目录,让一群有能力有想法的海水养殖新农人脱颖而出。“这套机制给我们这些在海岛干事创业的人,带来很大鼓舞。我今后会思考更多办法好点子,提高贻贝的产量和品质。”被评为“高级养殖师傅”的叶定国说。

与此同时,帮扶团创新打造全链条精准帮扶架构,构建起三级响应机制:县级“1+1+N”应急小队对苗种质检、设

备运维等确保24小时快速响应;市级联动高校科研院所开展月度会诊,攻克病害防治、冷藏技术等难题;省级智库专家主导种质改良、区域品牌建设及灾后复产,制定产业链标准。此外,帮扶团积极推动“科技副总”驻企研发,助力贻贝养殖户户均收入达30万元,实现本土造血式共富。

从传统养殖到现代化生产,从人才培育到精准帮扶,嵊泗贻贝产业在“希望之光”的照耀下书写高质量发展的新篇章。2024年,嵊泗贻贝养殖面积同比增长14%,贻贝年产量超24万吨,年产值达13亿元,全产业链产值保持10%的年增长率,其中厚壳贻贝年产量占全国67%以上。被誉为海中“黑宝石”的嵊泗贻贝,在科技与人才的共同赋能下,绽放出更加夺目的光彩,为海岛乡村振兴注入强劲动力。

项目建设一线 干部成长“练兵场”

今年以来,四都镇抢抓政策窗口期,成功争取地方政府专项债券8000万元,用于工业平台基础设施改造提升及园区内配套便民设施建设。作为历年来投资金额最大、项目数量最大、时间要求又紧的政府投资项目,如何有序推进、高效管理?

为此,四都镇党委政府将项目建设一线作为年轻干部锻炼成长的“练

兵场”,整合安全生产、园区管理、项目服务等工作力量,把26个项目分解包干,落实“一项目一小组”服务机制,由班子成员分片挂联,新老帮带逐一挂点。同时,将干部平时考核融入项目推进全过程,项目进度、工程质量与干部实绩评分直接挂钩,激励干部主动履职、靠前服务。此外,还定期入企征求意见对项目建设的意见建议,协调解决

各类问题,全力为企业排忧解难。截至目前,园区已有18个项目开工建设,其中5个项目已完工,累计解决临时便道、青苗补偿、噪音管控等施工难点问题24个。

“把干部尤其是年轻干部放在项目一线磨炼,明显感觉他们成长更快了,项目进度和质量我们也能做到心中有底”,四都镇相关负责人表示。(何臻 郑宇)

凝聚全民力量

共筑安全防线

自救技能传达给群众,从源头减少潜在风险。

同时,为了把安全意识转化为实际防护力,塘汇街道广邀安全生产专家、消防救援人员等专业力量。针对企业员工、居民等不同群体特点定制方案,开展讲座与培训,培训融合了理论讲解、案例剖析、现场演示及实操演练等多种形式,让参与者不仅能理解安全知识,更能掌握应急技能,

有效提升企业安全管理和员工应急处置能力。

除普及知识外,塘汇街道还将隐患排查整治作为检验工作成效的“试金石”,鼓励群众在一线实践中提升风险辨识能力。一方面,组织力量对重点场所开展“拉网式”排查;另一方面,依托志愿者队伍发动“安全隐患随手拍”,并建立“工业企业在线平台”事故隐患报告奖励机制,使安全监督成为全民行

动。对发现隐患建立台账,明确责任人及整改期限,实行动态销号管理,成功消除了一批风险点,切实守护群众安全。

下一步,塘汇街道将持续巩固既有成果,不断强化安全管理,提升全民安全意识和应急能力,为街道经济社会发展筑牢安全稳固的坚实屏障。

(徐佳雨 曾佳芬)



杭州市余杭区瓶窑镇纪委紧盯乡村建设项目管理、农村集体“三资”使用、村社干部履职尽责等情况,扎实开展清单式、嵌入式、跟进式监督,护航村级项目廉洁高效推进、促进农村基层干部廉洁履行职责。图为该镇纪检监察干部在辖区崇化村文化设施配套项目了解情况。

施振东 摄

完善全球生态治理 建设生态友好型世界经济

